

敢于示范高歌猛进，精于加工砥砺前行

——桂林市第五中学自治区示范性普通高中建设工作稳步推进

近年来，桂林市第五中学牢牢抓住教育发展新机遇，在2017年1月被授予自治区特色普通高中的称号，2023年7月被自治区教育厅批复同意授予第三十一批自治区示范性普通高中牌匾，学校发展建设跨上新台阶，步入快车道。继2024年进入示范性高中招生第一时段关键元年，乘着“三新”改革的东风，2025年学校自治区示范性普通高中建设工作稳步推进。“敢于示范高歌猛进，精于加工砥砺前行”，五中人将继续在观音山下的这片热土勤心耕耘，为桂林教育高质量发展贡献力量。

办学思想明确，办学成果显著

学校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实“立德树人”根本任务，围绕学校“立德树人，多元发展”的办学理念，结合“崇德、明礼、笃学、美雅”八字校训，聚焦“爱心、奉献、责任、担当；自信、感恩、快乐、阳光”师生共育的育人目标，进一步提升学校文化品牌，创出学校特色，提高办学水平，最终实现学校“特色+示范”发展、教师专业发展、学生个性发展的和谐统一。

学校先后荣获全国绿色学校创建活动第四批先进学校、自治区绿色学校、文明校园、和谐学校、卫生优秀学校、教育系统五一巾帼标兵岗、特色普通高中，桂林市文明校园、教育系统创建全国文明城市先进单位、社会主义核心价值观建设示范点等荣誉称号。

环境条件良好，基础设备达标

学校坐落在交通便利的环城北一路旁，背靠



▲美丽的校园

▲桂林市第五中学2025届教师团队

▲桂林市第五中学第十三届“万康德育奖励”颁奖典礼

清秀的观音山。学校绿树成荫，环境优美，交通便利。学校的教学区、学生宿舍区、学生运动区以及教师公寓等布局合理。校园实现了“美化、绿化、硬化、亮化”，将学校文化巧妙融合校园环境，以校训“崇德、明礼、笃学、美雅”命名楼栋，充分利用走廊、连廊、灯柱等构建体文化宣传阵地，发挥环境育人、文化育人的功能和作用。预计新的学生公寓楼今年秋季学期投入使用，学校将进入全寄宿制管理的新阶段，将全面提升学校的管理水平和效率。

队伍结构合理，教学成果显著

学校领导班子学科结构、年龄结构合理，分工明确。学校领导名校长培养对象3人、桂林市学科带头人2人、桂林市特约教研员3人。学校十分重视教师队伍的建设，精心实施“启航—远航—领航”教师专业成长培训工程，从整体上做大做强师资队伍。今年学校13名教师凭借扎实的专业素养和突出的教学成果入选桂林市

致远教育人才库，其中领航名师4名、卓越教师4名、精英教师5名。2025届教师团队在今年高考中更是显示了超强的“再加工”能力，全面超额完成预定本科上线目标。

近几年，全校教师积极参加各级各类教研活动和学科竞赛，获国家级、自治区级和桂林市级个人荣誉奖26次。教师发表论文42篇，获奖论文69篇，获奖教学设计和课件150件，课题研究20个，其中8个已结题。1项成果荣获广西基础教育自治区级教学成果评比二等奖。

管理科学规范，德育品牌引领

学校坚持德育为首，牢记“崇德、明礼、笃学、美雅”八字校训，成立德育工作领导小组；健全完善了以学校为中心，以家庭、社会为基础的“三位一体”教育体系。

学校持续发挥“万康德育奖励”的品牌效应。该德育奖励为五中校友2007年捐资设立。该奖励基金共设置学生“爱心奖”“孝心奖”“诚信奖”“宽容奖”和教师“树人奖”，旨在引导学生修德正己、全面发展，帮助学校培养德才兼备的符合社会需要的合格人才，鼓励老师用心育人，重视品德教育。到今年已经开展第12届评比表彰，树立200多名德育典型师生，不断推动学校德育工作高质量发展。

课程实施到位，开设校本课程

学校以新课程改革为动力，以提升教育教学质量为重点，以教研组、备课组建设和加强课堂教学过程监控为保证，细化、内化教学常规，强化教学过程管理，向管理要质量。成立学术委员会开展“推门听课”活动，开展青年教师优质课、汇报课活动，提高课堂教学有效性。

学校认真贯彻落实国家新课程标准，并根据学校实际情况，构建由国家课程、地方课程、校本课程、德育课程、劳动课程、美育等课程组成的学校课程体系。

注重总结分享，发挥示范作用

近年来，学校选派优秀教师到阳朔、灵川、全州、兴安、恭城、资源等地的学校开展形式多样的支教帮扶工作。支教人员带着先进的教育教学理念，有针对性地开展听课、上课、评课和课题研究等帮教活动，切实提高受助对象的教学和科研水平。

站在第一时段，是机遇，更是挑战！桂林市第五中学将以此为契机，坚守教育初心，凝心聚力办人民满意的教育，开拓奋进，推动学校各项工作朝着高质量、高品位的目标扬帆起航，快速推进自治区示范性普通高中建设，为桂林教育高质量发展贡献更多的五中力量！

（梁振德）

（本文图片由桂林市第五中学提供）

桂林市第十四中学：五十三载育人不辍，翻开“志”育新篇章

□本报记者 刘菁

在桂林教育发展的璀璨星河中，桂林市第十四中学（下称“桂林十四中”或“学校”）宛如一颗熠熠生辉的明星。学校源自1942年创办的“清风国民基础学校”，历经岁月洗礼，于1972年由桂林市政府正式命名为桂林市第十四中学，成为一所全日制公办初中，拥有深厚的历史底蕴。学校多年来秉承“立德树人，立志成才”的教育理念，以“功崇惟志，业广惟勤”为校训，师资力量雄厚，校风淳朴，学生在市公办学初中中综合表现优异。此外，学校丰富的社团提供多元化成长平台，如合唱团、机器人社团等。学生在各级比赛中屡获殊荣，斩获上百项奖项。如今，学校正锚定目标，朝着高质量发展的一流公办学初中奋勇前行。

党建引领

红色引擎驱动教育高质量发展

长期以来，桂林十四中坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实“立德树人”根本任务，以打造“四强”党支部推动党建与教育教学深度融合，推进“队伍红、文化红、课程红、实践红”的“四红”品牌建设，获评广西壮族自治区四星级党组织、桂林市教育系统先进基层党组织。学校强化政治担当，依托“三会一课”等形式，建立常态化学习机制，过好组织生活，创新学习教育方式，增强党员理想信念与责任意识。学校优化党支部班子结构，严格落实党组织领导的校长负责制。学校班子成员紧密协作、率先垂范，通过常态化深入教学一线指导工作，推动学校管理向精细化方向突破，并带头开展教学教研等活动。学校教育教学质量稳步提升，班子成员先后荣获多项市级表彰。在队伍建设上，学校依托“双培养”机制，常态化开展党员教育培训工作，发挥传帮带作用，强化党员先锋模范作用，鼓励党员在多方面发挥示范作用，积极参加志愿服务活动，明确“党建引领发展，文化育人创特色”的工作思路，以“党建+教学”模式推进深度融合。创新思政教育模式，开展“五红”活动，通过观念转变用心为师生办实事，改善师生办公、生活、学习条件，提升师生幸福感。

名师矩阵

培育“五志”新时代少年

学校目前拥有正高级教师1名，高级教师19名、中级教师60名。此外，学校还拥有学科带头人5人、教学能手17人，共同为学生的全面发展与学校的持续进步提供动力。今年6月，教师队伍捷报频传，学校17名教师获评桂林市首批“领航名师”“卓越教师”“精英教师”，并被列入桂林市致远教育人才库。

漫步整洁的校园中，文化景观点缀其间，相映成趣。除了为学生打造优美的校园环境，学校还围绕“立志、理志、礼志、丽志、力志”五大维度构建了校本课程体系，育人目标被细化为七年级的“立志养成”、八年级的“养志以勤”、九年级的“达志有成”，形成了一条清晰的阶梯式培养路径。通过“以勤达志”的实施保障，让每个孩子都能在这里找到属于自己的成长坐标。

立志为先，筑牢人生根基。新生入学时，学校即以《推开中学的大门》为序曲，通过红色课程传承革命精神，励志讲座激发奋斗热情，研学实践则进一步拓宽了学生的视野。无论是走进企业了解职业规划，还是深入乡村体验劳动教育，同学们都能在真实场景中明晰人生方向。

理志赋能，激发创新潜能。作为2025年国家重点项目、科技部农村地区教师教学能力智能评测与教学精准辅助技术研究平台应用示范学校，自治区基础教育信息化融合创新实验校、自治区信息技术应用2.0示范学校，桂林市创客教育试点学校和桂林市数字化校园示范校，桂林十四中实施了学科课程与学法指导双轨并行，在创客空间里，机器人编程、航模制作、人工智能启蒙等社团活动蓬勃开展。

通过将科技教育深度融入日常，学校学生多次在各级比赛中取得优异成绩。在自治区各类赛事中斩获一等奖30余项；在市级各类赛事中荣获一等奖60余项；还在2017、2018、2019年，连续三年代表广西参加全国中小学机器人大赛，荣获二等奖两次、三等奖一次。近三年，学校学生在市级以上科创竞赛中获奖超百人次，真正实现了“学以致用，用以促学”。

礼志润心，培育文明风范。从国学经典诵读到公益志愿服务，从仪式教育到日常礼仪训练，学校将传统文化与现代公民素养深度融合。每周的“礼仪小课堂”上，同学们学习待人接物的分寸；每月的社区服务中，同学们用行动传递温情。



▶创客社团课

◀学校合唱团参加桂林市第十三届校园文化艺术节比赛

▲学校校园风貌

暖。“内外兼修”的培养模式，让十四中学子在各类活动中屡获“文明班级”“优秀志愿者团队”等称号。

丽志添彩，绽放艺术光芒。据悉，学校灵韵合唱团自1996年成立至今，经过一代代十四中学子的传承和守护，已连续13届获得桂林市童声合唱比赛一等奖；学校声乐节目《山歌好比春江水》荣获全国第三屆中小学生艺术展演活动艺术表演类中学甲组二等奖；声乐节目《摆呀摆》《Adoramus》荣获全国第四屆中小学生艺术展演活动艺术表演类中学甲组二等奖。这些荣誉如同璀璨星辰，点缀在校园艺术教育的广阔天空中，成为生动而有力的注脚。

除合唱外，戏曲社、街舞团、书法社等30余个艺术社团为学生提供多元选择，让每个孩子都能在这片艺术的沃土上，找到属于自己的舞台，尽情绽放自我。

力志强体，锤炼坚韧品格。田径场上的汗水、篮球赛场的呐喊、心理健康课的倾诉，共同编织出一幅幅桂林十四中学子强健体魄与阳光心态交相辉映的成长画卷。作为“5·25”心理健康活动月优秀组织单位，学校通过团体辅导、心理剧展演等形式，帮助学生建立积极心态。同时，更通过足球、排球、啦啦操等体育竞技，结合心理健康的双重保障，让学生既能“文明其精神”，也能“野蛮其体魄”。

近年来，学校先后获得广西壮族自治区四星级基层党组织、桂林市教育工会先进单位等称号，更在科技创新与心理健康领域屡获突破：获评青少年科技创新大赛优秀学校，创客空间被评为市级示范基地，心理健康教育特色项目获市级一等奖。这些荣誉不仅是对学校“五志”教育的肯定，更激励着桂林十四中团队继续书写育人新篇章。

未来展望，桂林市第十四中学将继续向一流公办学初中奋勇前进。站在发展的关键节点，学校正贯彻“功崇惟志、业广惟勤”校训精神，擘画教育高质量发展新蓝图。

（本文图片由桂林市第十四中学提供）